

題目：人神之別

經文：以西結書二十八章 1-10 節

時間過得真快，轉眼之間，已經有一年沒有在這裡講道了。人，一年一年變化，想法不同，體力不同，每一年都在改變。神呢？神會老嗎？神會一年一年不同嗎？在人類歷史中，有許多人都認為自己是神，或是想成為神，尤其是居高位的人，自命不凡，認為自己是神來到人間作國王，也有神話傳說某個國王是天上的神和人間的女子所生。

我們今天要看聖經中一個自認為神的國王－推羅王。

推羅（Tyre 或譯提爾）位於今天的黎巴嫩，在古代是屬於腓尼基人的城市，腓尼基人活躍於地中海東岸，能夠造船，精於航海和經商，以能幹的工藝聲名遠揚。推羅是一個非常富庶的城市，也是學術中心。推羅建立在兩個近海的島上，易守難攻而雄據一方。公元前六世紀，巴比倫國王尼布甲尼撒用了十六年攻打推羅，無法打下。聖經記載，推羅王曾經與大衛王結盟，後來幫助所羅門王建造聖殿，提供聖殿所需的香柏木和松木（王上五 1-10），派遣戶蘭去幫忙製造聖殿的銅器（王上七 13-14）。推羅王和所羅門合作航海，到俄斐取了很多金子回來，運到所羅門王那裡（王上九 26-28）。推羅還利用海螺腐化，從屍體中分泌出黃色液體，煮沸加工後得到紫色染料，好的匠人能調至從淡到深不同的紫色，450 公克的染料需要使用 60,000 個骨螺，非常珍貴，人稱帝王紫。

這樣富裕，又這樣安全的城市，使推羅王成為一個自比為神的王。

以西結書二十八章 1-10 節

v.1 耶和華的話又臨到我說：

v.2 人子阿，你對推羅君王說，主耶和華如此說，因「你心裡高傲」（你的心是高的），說「我是神（EI）（神我是），我在「海中」（海心）坐上帝（Elohim）之位。」你雖然「居心自比上帝（Elohim）」（你給你的心如同上帝的心），也不過是人，並不是神（EI）。

v.3 看哪，你比但以理更有智慧。甚麼秘事都不能向你「隱藏」（關住）。

v.4 你靠自己的智慧聰明「得了金銀財寶，收入庫中」（你為你作了財富，你作了金和銀在你的庫房）。

v.5 你靠自己的大智慧和貿易增添貨財，又因貨財「心裡高傲」（你的心是高的）。

v.6 所以主耶和華如此說，因「你居心自比上帝（Elohim）」（你給你的心如同上帝的心）。

v.7（因此，看哪）我必使外邦人，就是列國中的強暴人，臨到你這裡，他們必拔刀（砍壞）你（用）智慧（得來）的美物，「褻瀆」（俗化）你的榮光。

v.8 他們必使你下坑。你必死在「海中」（海心），「與被殺的人一樣」（被刺穿之人的死亡，「死亡」是指殘暴、痛苦的死。）。

v.9 在殺你的人面前，你還能說我是神（Elohim）麼？其實你在「殺害」（刺穿）你的人手中，不過是人，並不是神（EI）。

v.10 你必死在外邦人手中，「與未受割禮的人一樣」（未受割禮的人的死亡）。因為這是主耶和華「說」（指神諭的斷言）的。

一、心

這段經文中出現了八次的「心」，有兩次是講「海的心」我們翻譯為「海中」，和我要講的主題無關。另外，有兩次講推羅王「心裡高傲」（心是高的），兩次講他「居心自比上帝」原來的寫法是「他給他的心如同上帝的心」。在希伯來的文化中對於「心」的觀念如同我們華人，「心」不僅指心臟這個器官，更多時候是指 1.生活的力量。2.精神生活上的感覺和感情、思考和想像、推動愛好或決定、理解、感情。3.道德生活上的潔淨、驕傲等。

推羅王把自己的心看成上帝的心，以為自己是神。箴言四 23 告訴我們要保守我們的心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。「一生的果效」原來是「生命的出口」，「出口」也可以譯成「泉源」。我們的心，決定我們整個人的生活力量、我們的所有精神生活和道德生活，這些都是嚴重關聯於我們的生活。「心」是那麼重要，若把心看成是神，那麼這個人要如何無法無天呢？推羅王是一個國家的王，他非常富有強盛，他可以決定別人的生死，他自認如同神一樣，一切都能掌控。這些心裡的錯誤觀念，使他高傲，但是神能夠把他打倒，他會死亡，就像所有沒有受割禮（指非猶太人）的人死亡。神要管教他，刑罰他，讓他知道他是人，不是神，這段經文也提醒我們：我們是人，不是神。

我們雖然不會像推羅王那麼高傲，但是我們每個人都有自己高傲的地方，自認爲了不起，忘記了這所有的一切，都是從神而來的，神給予，神也可以拿去。新約林前四 7「使你與人不同的是誰呢？你有什麼不是領受的呢？若是領受的，爲何自誇，彷彿不是領受的呢？」保羅藉著這些話，要哥林多教會的事奉者小心，避免論斷別人，心裡高傲，自認爲比別的同工能幹。驕傲，是最難克服的大敵，克服了驕傲，又很驕傲。許多人初學習某個東西，很謙卑受教，等到學會了，就驕傲起來。許多人追求神，很謙卑，但是一旦追求神有成，謙卑反而沒有了，我們說這樣是「屬靈的驕傲」，驕傲，怎麼能屬靈呢？屬靈，就沒有驕傲，但是，最麻煩的是自認屬靈的人看不見自己的驕傲了。

例：我 1985-1988 年在台灣神學院讀書的階段非常驕傲，自認功課好，不理會宿舍的規定，晚上十一點拒絕關燈，和舍監陳師母鬧得很不愉快。直到出國讀書，神管教我，使我不敢參加考試，我才覺悟。1998 年返台，在神學院向舍監陳師母道歉，兩人都哭了。

二、智慧

這段經文中說到推羅王靠自己的智慧聰明，做了很賺錢的事情，得到了金銀財寶，他靠自己的大智慧和貿易增添貲財，又因這些貲財而驕傲。我們前面說過，推羅人以能夠航海和經商致富，他們有香柏木，又有傑出的工藝，還能夠生產紫色染料。但是，推羅的富強在神的眼中是不值得驕傲的，因爲這一切都在神的掌權中，神使他們死亡，被殺痛苦而死，人還能做什麼？人非常渺小，有限，我們要能體會自己的渺小，就能謙卑的倚靠神，凡事禱告，凡事交託，凡是謝恩。

哥林多前書第一章談論上帝的智慧，上帝的智慧在人看爲愚拙，上帝就用人看爲愚拙的道理拯救那些願意相信的人。保羅說，其實，上帝的愚拙都還比人智慧。這段經文，清

楚要人不要自認有智慧，要相信神的智慧。聖經中，尤其是新約聖經許多主耶穌的教導都不合乎人本能的反應，要愛仇敵、饒恕人、借錢不可指望收回、寧願吃虧、是就說是等等都使人覺得基督徒像個傻瓜，十字架拯救的道理更讓人感覺不可思議，然而，神卻用這些在人看來是愚拙的道理，拯救世人，也使人能得到心靈的喜樂和平安。

例：輔大停車經驗。替學校買書，送到圖書館，辦理請款手續，我誠實的對管理人員說話，換證件，感覺可能無法在三十分鐘免費時段辦好事情，想拿回證件，去別處找車位，管理人員居然說：「我們交個朋友，你進去吧，開慢一點！」

我們的心、我們的智慧，是人的心、人的智慧。我們是人，不是神。把自己交給神，謙卑求問神的心、神的智慧，使我們得到喜樂平安的生活。